

(A类)

# 中山市教育和体育局

中教体函〔2024〕26号

## 中山市教育和体育局关于市十六届人大四次会议第2024021号建议答复的函

李耀强、梁建坤、杨广良、彭宇光、黄龙、麦国锐等代表：

你们提出的《关于加大北部镇街技能人才培养的建议》(建议第2024021号)收悉，经综合市财政局、市人社局、东风镇和小榄镇等部门意见，现答复如下：

你们从东风镇实际出发，建议市层面加大财政对北部镇街的技能人才培养的人力资本投入，加强现有的建斌职业技术学校等职校建设，增强职业技术教育适应性，深化职普融通产教融合校企合作，建立高素质技能人才库，源源不断为企业输送高技能人才，助力高质量发展，很有针对性，我局非常认同，并全部吸收采纳。

### 一、关于市层面加大财政对北部镇街的技能人才培养的人力资本投入的建议

职业教育是输出高素质技能人才的主阵地，我市加大对职业教育产教融合的资金支持力度，不断拓展资金支持渠道。一是加大财政投入力度。2024年，市镇两级财政共同发力，围绕

推进职业院校高质量发展、改善办学条件、提升专业建设水平等方面持续加大投入力度，全市一般公共预算职业教育较上年增长2.72%，为培育高素质技能人才提供财力支持。安排“高等教育职业教育发展专项经费”，主要用于支持职业教育的产教融合发展。将建斌职业技术学校饭堂改造等项目纳入市级政府投资项目，由市财政承担项目建设资金。另外，2024年安排市级财政资金用于中山市技师学院北校区综合楼实训基地及学生宿舍建设项目等职校建设。二是强化政策支撑。将建斌职业技术学校等职业院校纳入公益二类事业单位改革，研究制定2024年-2026年公益二类事业单位补助基数。将单位的经营服务性收入自有资金管理，单位在政策允许范围内自主支配，给予职业院校自主权，提高学校开展校企合作的积极性。

## 二、关于加强现有的建斌职业技术学校等职校建设的建议

为进一步深化职业教育改革，我市从2016年起统筹原建斌中等职业技术学校 and 东凤镇理工学校等8所镇区办的中职学校，实行市级财政预算管理，为我市职业教育发展提供了有力保障。2019年起，我市整合区域内中等职业教育资源，实施职业学校布局调整工程，将全市公办中等职业学校由10所调整到6所，包括建斌中等职业技术学校 and 东凤镇理工学校合并，更名为中山市建斌中等职业技术学校等，推动中等职业学校围绕产业进行专业化建设、特色化发展。

近年来，在市委、市政府的坚强领导下，我市深入推进职

业教育改革，不断加大资金投入改善办学条件，积极推进产教融合、校企合作，坚持高质量发展。先后获评为全国首批现代学徒制试点市、广东省现代职业教育综合改革示范市和广东省首批产教融合试点城市。中山火炬职业技术学院入选国家“双高计划”建设单位，中山职业技术学院获广东省域“双高计划”建设单位。建斌职业技术学校等5所中职学校入选省高水平中职学校建设单位，全市中职学校16个专业为广东省“双精准”示范专业建设项目。

### **三、关于增强职业技术教育适应性，深化职普融通产教融合校企合作的建议**

为深入学习贯彻党的二十大精神，落实中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于深化现代职业教育体系建设改革的意见》，教育部从2023年起启动市域产教联合体和行业产教融合共同体的创建工作，旨在解决人才培养供给侧与产业需求侧匹配度等问题，更加注重服务经济社会发展。我市积极推动我市职业院校申报创建市域产教联合体，并划拨市财政专项资金助推建设。联合体依托的产业园区总产值高的战略性新兴产业，职业教育资源富集，涵盖中职、高职学校，吸纳普通本科学校作为成员，搭建联合体人才供需信息平台，建设产教融合实训基地，校企共建产业学院，促进教育链、人才链与产业链、创新链紧密结合。如建斌职业技术学校牵头成立了中山市智能装备制造产教联合体与粤港澳大湾区印刷包装行业产教融合

共同体，并于2024年5月23日召开两体成立大会。2023年，我市推荐市域产教联合体3个，组建行业产教融合共同体5个，开放型区域产教融合实践中心9个到省评审。

中山市技师学院创新“基于产教联盟双循环的人才培养模式”，以“一站、两室、N中心”为平台，与企业深度合作，共建3D打印技术服务中心、中山市智能控制与智能家电产业集群企业技能大师工作室等，开展木林森、长虹、汉邦订单班等，精准对接企业培养技能人才，有效赋能制造业数字化转型升级，为市高质量崛起培养德技并修的高素质技术技能人才。

#### 四、关于建立高素质技能人才库的建议

一是依托“中山市技能人才五年倍增计划”归集技能人才数据。“中山市技能人才五年倍增计划”从2021年开始实施，目标至2025年全市技能人才总量达95万人以上，实现技能人才倍增目标，相关工作任务纳入中共中山市第十五届五次全会决定、中山市《政府工作报告》以及“中山市十大民生实事”。截至目前，中山全市技能人才总量已超78.6万，高技能人才占比35.16%，全市技能人才总量、高技能人才占比在珠三角地级市排名靠前。通过该项工作，对我市各类技能人才数据进行归集，形成了科学有效的技能人才统计机制，为建立我市技能人才数据库提供了数据支撑。

二是建立高技能领军人才数据库服务尖端人才。为加强对我市高素质技能人才的统筹和服务，在省建立高技能领军人才

数据库的基础上，我局对市内高技能领军人才情况进行摸底，初步建立了我市高技能领军人才基础数据。

## 五、关于源源不断为企业输送高技能人才的建议

一是在北部镇街设立职业（技工）院校。为满足北部镇街企业对技能人才的需求，我市在黄圃镇设立中山市技师学院北校区，在小榄镇和东凤镇设立了中山市建斌职业技术学校等职业学校，并围绕北部镇街产业特色，设立3D打印技术应用、制冷设备运用与维修、电气自动化设备安装与维修、工业设计、现代物流等专业，专门输送技能人才至北部企业。

二是开展技能培训和认定。我市北部镇街积极推进“粤菜师傅”“广东技工”“南粤家政”三项工程，推行企校双制、工学一体的企业新型学徒制，大力开展职业技能培训和企业技能等级认定等工作，不断为乡村振兴凝聚人才力量。如东凤镇自2023年以来，积极促成格美淇与中山市技师学院建立校企合作，通过高级小型家用电器制造工班备案，并开展技能培训50人；推进格美淇、开普、欧曼等企业开展小型家用电器制造工、冲压工、营销员等工种定级，促进1286人获得职业技能等级证书，其中620人获得高级工或以上证书；鼓励和引导广大群众提高自身技能水平，审批发放个人职业技能提升补贴，惠及518人；开展“南粤家政”母婴护理、居家服务，以及“农村电商”等公益性职业技能培训活动，合计培训329人。小榄镇开展新型学徒制备案的企业30家次，涉及1329人；累计37家企业13119

名员工参与了企业职业技能等级认定，涉及工种46个，其中，高级技师6人、技师143人；发挥中山市林良颖数控车工技能大师工作室等12个技能大师工作室的传承和人才培养作用；指导建斌职校开设全市第一个“工业机器人操作调整工”合格证书培训班以及连续三年（2021年至2023年）承办市级职业技能大赛，进一步深化建斌职业技术学校教学改革，将职业技能大赛和日常教学相结合，创新技术技能人才高质量培养模式，为提升北部镇街相关行业技能人才业务水平、壮大技术工人队伍发挥积极作用。

下一步，我局将积极争取市财政对职业教育的支持力度，着力做好高水平中职学校和推动产教联合体建设，不断深化产教融合校企合作，提升学校的办学质量和教育教学水平，为企业输送高技能人才，助力高质量发展。

专此答复，诚挚感谢你们对职业教育工作的关心支持。

中山市教育和体育局

2024年7月2日

（联系人：邓彩玲，电话：89989382）

公开方式：主动公开

---

抄送：市人大常委会选联工委，市政府办公室，市财政局、市人力资源  
资源社会保障局、东凤镇人民政府和小榄镇人民政府。

---

中山市教育和体育局办公室

2024年7月2日印发

---